

改革创新，狠抓落实

## 区直部门、镇街作出这些承诺

记者 邓超 王浩然 通讯员 骆青

1月29日下午，太白湖新区召开高质量发展动员暨干部作风建设总结大会，动员全区上下进一步解放思想，改革创新，狠抓落实，起步就要冲刺，开局就要决战，以敢打必胜的胆略气魄、激情燃烧的进击状态“争一流、争第一、争唯一”，奋力开创三年蝶变行动新局面。会上，相关区属部门及镇街作表态发言，立下“军令状”。

太白湖新区经济发展局

## 智慧创新，让新区更绚烂

2023年，太白湖新区经济发展局将围绕数字变革创新和产业生态创新，建成鲁南经济带资源共享、数据开放、协同创新；供应链互通的平台经济集聚区，全方位保障，全速度推进金融中心建设，加速招引金融机构和金融服务类机构，大力发展金融科技平台；全力推进鸿儒医养、M15社区医养结合项目，以市中医院创建国家级区域医疗中心为契机，发展智慧医疗健康平台；加大京投总部广场、城投星城广场招商力度，全速推进电子商务平台建设；加大未来科技城、大学科技园、济东数字经济产业园招商力度，全力培育一批科技型小微企业，发展科技孵化平台；以中国物流、中通物流入驻石桥为引擎，优化泗河口港集装箱码头功能布局，谋划煤炭运输、物流

服务保税仓库等港城融合新功能，推进物流数据开放共享，加快推进现代物流平台建设；进一步科学谋划，做好智慧文旅文章，充分利用太白湖景区、市民公园、文化中心、复兴之路文化科技项目等资源优势，延伸发展旅游商业，推动元宇宙在文旅业的场景应用，发展云演艺、云看展、云演出等智慧文旅新模式，打造数字文旅平台。

2023年，依托山东理工职业学院科技成果转移转化中心5家合作企业技术优势、济宁医学院省级科技成果转化综合试点单位，搭建“高校院所-转化中心-实体企业”全生命周期孵化链条，技术合同成交额增长10%以上，为科技成果转化注入新动能。成立科技服务专班，开展“科技政策进百企”活动，建立

太白湖新区建设局

## 以项目建设支撑新区快速发展

2023年太白湖新区建设局将全力以赴保障棚户区改造项目，保质保量按期完成西北片区2#、3#地块交付任务。持续开展燃气安全排查整治、农村地区“煤改气”、自建房安全隐患排查行动，保障人民群众生命财产安全。持续做好清洁取暖和集中供暖工作，继续保障新区供热工作安全有序。高标准完成市政府下达的4条断头路打通、3处公共停车场建设和争创“济宁市智慧停车试点区”，4000个以上“泊济宁”停车位联网任务。不断规范物业

服务，切实解决人民群众维权诉求，启动打造样板小区行动，计划高标准组织物业管理培训400人次，外出参观学习10次。

高标准谋划落实“四个一批”城建重点项目，以项目建设支撑新区快速发展，引领和融入济宁都市区一体化建设。大力推进城市更新，做活城市运营开发模式。抓好济宁复兴之路文化科技项目周边路网，龙贵购物广场等系列高品质开发项目建设。强化房地产市场监管，规范服务，严格落实全市房地产市场调控各项政策，增强房地产市场信

太白湖新区应急管理局

## 形成应急指挥“一张图”

2023年，区应急管理局将着力强化煤矿、危化品、建筑施工、道路交通、燃气、人员密集场所等领域的专项整治，深入分析专项整治发现的共性问题，动态管控风险，清零隐患，从严从快、铁腕执法，形成震慑。建立健全基层防汛网格化责任体系，压紧压实巡查值守、预警发布、转移避险、人员安置等重点环节防汛责任。健全完善上下贯通、一贯到

底的基层防汛常态长效机制，实现防汛责任全覆盖、无盲区，确保安全度汛。健全完善联防联控机制，建强队伍，配齐装备，常态化开展火灾监测预警、值班值守、督导检查、火源管控，严防森林火灾。健全完善应急物资分级分类储备体系，抓好灾害民生综合保险实施，加强灾害信息队伍建设。

发挥综合协调职能，进一步完善应急指挥体系。推进应急指

挥中心平台建设，丰富应急通信手段，加强信息化人才培养，全面掌握全区救援队伍、专家、装备、物资、医疗救护等应急资源，形成应急指挥“一张图”。切实肩负起“站岗放哨”职责使命，采用“1+5+N”的模式组建应急值守工作专班，加强领导带班和24小时值班值守，严格执行信息上报制度，第一时间救援、处置各类突发事件，确保最大程度减轻事故、灾害损失。

“一对一”对接机制，扶持潜力型小微科技服务业发展，为产业发展积蓄新生力量。重点规划，推进新城大学科技园、济东数字产业园建设。构建“1+N”协同创新体系，支持山东理工职业学院与中国矿业大学、大连理工大学产学研合作，招引“中字头”“国字号”大院大所、省重点创新人才、外国专家任务。引导全社会加大研发投入，率先实现规模以上工业企业“研发清零”计划，全社会研发投入增长10%以上。创新举措、改革思维，全力以赴为科技创新发展增添新优势。



太白湖新区2023年高质量发展动员暨干部作风建设动员大会。

太白湖新区文化和旅游局

## 加速文旅高质量发展进程

2023年，是文旅市场机遇环绕、蓄势待发，加快发展的关键时期。太白湖新区文旅局将以打造精品旅游线路、发挥“太白湖”文旅节庆品牌效应，加快文旅项目建设等重点工作为着力点，激活文旅市场经济活力。以加快国家级旅游度假区、全域旅游示范区创建，景区优化提升、文化惠民及文物保护等工作为突破口，加速文旅高质量发展进程。

全力攻坚济宁复兴之路文化科技项目建设，破除资金、土地等堵点卡点问题，“靠的上、顶得住”充分做好项目

建设服务。加速园区单体建设、设备安装、配套地块建设进程。主动“走出去”开展文旅产业招商引资，以复兴之路、华侨城运河1283、太白湖景区为核心，谋划布局文旅小镇、旅游地产、商业综合体等类型多元、复合集聚的产业格局。不断提高文化惠民演出水平，不断提升旅游景区服务水平，满足群众精神文化生活的获得感和幸福感。坚持不懈地主动为群众、企业谋利益，将文旅惠企政策及时传达到位，积极对上争取帮扶政策、资金解决企业困境。

太白湖新区投资促进中心

## 打造鲁西南企业总部基地

2023年，太白湖新区投资促进中心将立足新区功能定位，突出新区特色优势，精准招引太白湖新区“2+3+N”现代服务业体系项目。推动鲁西南细胞制备中心、太初机械底盘件等项目加快入驻济东产业园；加大联东U谷、金科集团考察调研力度，优选产业运营商，借助市场化力量，招引一批智能制造、电子信息类项目入驻园区。配套新的楼宇招商政策，从国有资产楼宇载体入手，明确发展定位，采用市场化招商方式，引入科大讯飞、众帮来、易虎网科技、江苏智慧港等优秀楼宇运营企业，提升楼宇运营质效。突出由点及面、打造样板，逐步推开，坚持企业总部、区域中心招引，推动新区总部经济链条式、集群化发展，着力将太白湖新区打造成鲁西南企业总部基地。

紧盯三井物产株式会社、太仓中小企业服务中心408家德国企业等世界500强跨国公司，加

大对接频次和洽谈力度，吸引高质量项目落地。同时，紧盯港澳台地区产业转移新动向、新趋势，推进大中精工履带项目落地；紧盯沿海地区外资企业产业转移，捕捉投资信号，利用外资企业“腾笼换鸟”有利时机，积极承接产业向新区转移。

将恢复扩大消费作为促进内循环的重点，提升消费能级，改善消费环境，优化消费供给，实现扩内需、稳增长目标。助力外贸企业纾困解难，支持促进对外投资，引导跨境电商发展，实施品牌出海战略，推动外贸提质增效。加快“双循环经济”数字化产业项目落地。依托南城印象商业载体，引入杭州托服宝电子商务有限公司运营管理，吸引当地及周边优质企业和地区品牌加入数字化产业平台，形成“内贸独立站+电商产业园”“全球独立站+跨境产业园”的双循环模式，打造产业聚集培育区。